



## 新时代 新征程 新伟业

## 看,五千年文明之光的质态提升

八八战略  
余杭实践

(记者 宋吟语)在良渚古城遗址发掘过程中,考古学家已发现53个种属的动物遗存。作为遗址历史文化最典型、最直接的物质载体,如今的良渚古城遗址公园依旧生机勃勃,已知生活在此的鸟类有138种,其中有15种国家二级保护动物,彩羽争艳,生生不息,体现了公园富美的生态。

人与自然和谐共生的背后,凝聚的是一代又一代“良渚人”的思考和实践。从文物保护到文化展示,公园用生态科学的方式,最大限度还原了五千多年前以稻作农业为基础的“水城”规划格局与营造技术为特征的良渚古国。

习近平总书记曾两次调研良渚遗址,多次就良渚遗址保护和申遗工作作出重要指示。20年来,余杭遵循习近平总书记指引的方向,以“八八战略”为总纲,坚定文化自信、增强文化自觉,持续推动遗址保护和利用、研究和交流、传承和发扬,不断擦亮这张世界级的文化“金名片”。

顾此不失彼  
书写遗址保护的“良渚经验”

很难想象,作为中华文明的根脉,良渚文化曾岌岌可危。此地安



莫角山宫殿遗址 盛淑彦/摄

山岩硬度、韧性极佳,是一个难寻的天然矿场,大量的开山炸石让山石裸露、满目疮痍,而脚下正是五千多年的“文化宝藏”。

“良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地,是不可多得的宝贵财富,我们必须把它保护好。”当年习近平总书记的这番话,刻在了每一位良渚文化保护者的心里。矿场全部关停,青山还绿,遗址重生,良渚遗址保护工作渐入佳境。

良渚遗址保护区范围内,村庄遍布、人口稠密,遗址保护与经济发展、民生改善之间的矛盾一直存在。如何顾此不失彼?多年来,良渚遗址管理区管委会把法的思维、法的精神贯穿大遗址保护始终,在

全国范围内率先探索建立大遗址保护补偿机制,从新城土地出让毛收入中拿出部分资金,反哺良渚古城遗址保护,多年来累计投入数十亿元。自此,这个位于杭州近郊的城市化前沿“阵地”,广达42平方公里的良渚古城遗址保护区得到了整体性保护。

随着考古发现的不断推进,保护区范围的不断扩大,良管委先后制订修订10余个系列规划,实现全域规划管控,文化保护从此以后有了“戒尺”。

从最早的文保人推着自行车挨家挨户宣传,到如今的全方位数字智治,良管委始终将文物安全放在首要位置。2021年,正式启动



志愿者在进行讲解



公众考古和实验考古项目

以“人防+物防+技防+犬防+制度防”为体系的“文物安全365行动”,围绕文物“发掘—保护—研究—利用”全生命周期,打造“良渚遗址5000+”数智应用平台,实现跨部门、多业务整体协同,构建良渚遗址文物智慧治理体系。

去年,良管委与敦煌研究院展开合作,全面实施良渚遗址老虎岭、南城墙遗址考古发掘本体保护工程,积极探索安全有效的土遗址保护技术方案,为潮湿环境土遗址保护提供“良渚经验”。

在“八八战略”的指引下,良渚古城遗址在保护中发展,在发展中保护。“保护”二字,正是良渚古城交出的一份高分答卷。(下转第2版)

精准问责织密制度网  
把责任之链压紧压实我区召开第二场全面从严治党  
“四责联述”评议报告会

本报讯(记者 宋吟语 陈名)昨日,我区召开第二场全面从严治党“四责联述”评议报告会,进一步树牢“抓全面从严治党是本职,不抓全面从严治党是失职,抓不好全面从严治党是渎职”的导向,在推进主体工作过程中绷紧全面从严治党这根弦。区委副书记、区长王华,区委常委、纪委书记唐小辉参加。

会议听取了区住建局、区交投集团、余杭街道、瓶窑镇关于2022年度落实主体责任、履行“一岗双责”的情况汇报。五常街道纪工委汇报2022年度履行监督责任情况。

王华指出,全面从严治党,党委主体责任是根本、纪委监督责任是保障、书记第一责任人责任是关键、班子成员“一岗双责”是支撑。要在思想认识上同频共振、责任落实上强化贯通、方法举措上注重协同,完善“四责”协同机制,形成同心划船、同向发力的工作局面。

王华强调,要高点站位强认识,坚持把主体责任当作政治责

任扛起来。全面从严治党是“对标上级抓落实”的具体举措,是“刀刃向内补短板”的有力行动,是“建设城市新中心”的重要保证。要坚决担起全面从严治党主体责任,一刻不停把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,有效形成责任互联互通、压力传导通畅、上下齐抓共管的管党治党新格局。要全面从严抓落实,坚持把主体责任作为全面责任落下去。要把问责之鞭打准打实,责任之链压紧压实,制度之网织密织紧,不断深化对党的自我革命规律性认识,坚持把政治建设摆在首位,推动全面从严治党体系在内容上全覆盖、对象上全覆盖、责任上全覆盖、制度上全覆盖。要以上率下强示范,坚持把主体责任作为第一责任抓出来。主要负责人作为一个单位党风政风的“风向标”,要带头以担当诠释忠诚,切实发挥好“头雁效应”,严格自律作表率,履职尽责勇作为,紧密协同善担当,为推动全区党风廉政建设取得更大成效作出不懈努力。

区政协开展首轮“请你来协商”  
专题提案办理工作会议

本报讯(记者 刘丽雯)近日,区政协开展首轮“请你来协商”专题提案办理工作会议暨十二届二次提案“回头看”活动,政协副主席李玉美、周忠诚分别带队围绕民生工作与“幸福新中心”建设开展调研与协商。

会上,各提案办理部门汇报了本年度提案办理情况。委员们普遍对提案办理进展表示满意,认为提案承办单位的推动有力,答复详实。针对提案涉及的问题,区直相关职能部门和委员就提案后续的深化办理路径作了充分协商,各承办单位相关负责人就意见建议作出回应。十二届二次提案“回头看”活动也在会上进行。

会议充分肯定了在提案办理中取得的成绩。民生问题事关群众切身利益,与人民幸福生

活和社会和谐稳定息息相关,关注妇女、儿童等群体的幸福生活,对于提升城市幸福感,建设“幸福新中心”具有重要意义。

李玉美指出,各承办单位要进一步研究采纳委员们的金点子,持续把提案办理工作与日常工作相结合,将之转化为切实的工作成果,把民生好事办好、实事办实;区政协要注重宣传,将提案办理协商意见转化为意见建议,向区委区政府报送,助推中心大局工作。周忠诚指出,一方面要提升认识,各部门要充分认识民生工作的重要性,重视社会关切,回应社会期待,有温度的新中心才有未来;另一方面要提升成效,强化成果落地,既要搭好框架,提升工作系统性,又要注重细节,支撑工作体系,为新中心建设注入力量。

区人大常委会开展余杭街道  
千年古城复兴综合规划编制情况视察活动

本报讯(记者 徐贛鹰)昨日,区人大常委会开展余杭街道千年古城复兴综合规划编制情况视察活动。区人大常委会主任阮文静,副主任金国平、楼建平、朱幼群,二级巡视员陈叶根,区人大常委会各委办负责人、部分区人大代表等参加。

视察组一行先后实地踏看舒公塔、塔山公园(安乐塔)、余杭直街等点位。随后,区人大常委会在余杭街道人大代表联络中心站组织座谈会,听取区发改局、余杭街

道办事处、杭州市规划设计研究院等单位 and 机构关于千年古城复兴综合规划编制情况的汇报。舒公塔现为省级文物保护单位,位于苕溪北岸、通济桥东约三公里处,与隔溪耸立在安乐山上的安乐塔遥遥相对,形成映秀古镇的“余杭双塔”胜景。塔山公园是兼具自然意境和人文沉淀、满足居民休闲健身多种需求的重要公共场所,塔山公园整治提升项目总体规划研究范围56公顷,核心设计范围36.3公

顷,其中一期规划总面积27.5公顷,拟对塔山山体及沿线场地进行整体环境整治和配套设施完善。余杭直街位于余杭街道核心区域,作为隋初设“杭州治”所在地,是杭州城市发展的起点。以余杭直街为基本轴线,余杭街道千年古城保护复兴将以“杭州起源、秦汉古城、余杭故城、唐宋遗胜”为基本内涵,加强地下遗存保护、传统街巷肌理保护、传统建筑保护以及业态传承与创新融合。

视察组指出,余杭千年古城是历史人文根脉所系,要立足建设杭州新中心的宝贵机遇,谋深规划、保护为本、做精项目、加快节奏,深入开展千年古城复兴的余杭实践。要加快展现古城复兴形象的核心风貌塑造,加强古建古迹古街古貌保护和修缮,加强与杭州大运河国家文化公园建设、城市更新省级试点等工作的规划协调,实现保护和开发协同并举,以更高起点、更高品位擦亮“禹航古邑、杭州故城”金名片。

## 六连冠+大满贯 余杭捧回3个省级特等奖

本报讯(记者 余文)昨天下午,浙江广播电视集团举办的Z朋友融合传播协作会上传来喜讯。余杭区融媒体中心捧回电视、广播、新媒体新闻协作三项“特等奖”。至此,余杭区已连续六年获得全省电视新闻协作县级融媒体第一。

亮眼成绩的背后,是区融媒体中心所有新闻工作者的坚守和努力。

新闻有力量,媒体显担当。聚焦在更高平台、更广范围讲好余杭故事、传播余杭声音、展示余杭风采,区融媒体中心在区委的正确领导和宣传部门的有力指导下,新闻

融合传播协作成效显著。

2022年,电视在中央电视台播出新闻98条,其中《新闻联播》25条,在浙江卫视播出722条;广播在中国之声播出新闻77条,其中《全国新闻联播》12条,在浙江之声播出387条;新媒体在中国蓝新闻客户端刊发276条,在浙江新

闻客户端刊发39条。

今年截至5月底,电视新闻作品在央视播出63条,其中《新闻联播》13条,在浙江卫视播出351条;广播在中国之声播出26条,在浙江之声播出125条;央级新媒体录用89条。

## 明天又有7条道路开通运行

本报讯(通讯员 金炯明)明天起,绿汀路、泰闲路、美学街等7条道路即将开通运行,范围涉及闲林、良渚、五常等镇街。

此次通车路段包括:泰闲路(林竹巷-庙山南路)段全长926米,双向4车道,设计时速40公里,沿线分别与林竹巷、北山畈路、民聚福路、庙山南路相交;林竹巷(泰闲

路-闲林东路)段全长150米,双向2车道,设计时速30公里,沿线分别与闲林东路、泰闲路相交;民聚福路(泰闲路-闲林东路)段全长110米,双向2车道,设计时速30公里,沿线分别与闲林东路、泰闲路相交;北山畈路(泰闲路-闲林东路)段全长125米,双向2车道,设计时速30公里,沿线分别与闲林东

路、泰闲路相交;张家塘路(古墩路-美学街)段全长425米,双向4车道,设计时速40公里,沿线分别与古墩路、规划张家坝路、美学街相交;美学街(杜文路-章德路)段全长1868米,双向4车道,设计时速40公里,沿线分别与杜文路、郎斗路、良渚大道、张家塘路、疏港公路、网周路、章德路相交;绿汀路

(良睦路-汀目路、高教路-荆长大道)段全长2425米,双向6车道,沿线分别与良睦路、汀目路、高教路、丰岭路、荆长大道相交。

上述道路开通后,全路段禁止停车,请行人、车辆按照交通信号和道路交通标志、标线标明的相关措施通行。

## 学英语·迎亚运

It's very nice of you to see me off.  
您来给我送行真是太客气了。

Goodbye and have a good flight.  
再见,祝您一路顺风。

杭州亚运会  
倒计时 106 天

To the Opening Ceremony of Hangzhou Asian Games  
106 Days